

## 劳动合同法实施条例草案广泛征求意见

## 无固定期限合同14种情形可解除

国务院法制办8日公布了劳动合同法实施条例草案,并向社会各界广泛征求意见。

草案共有45条,主要就劳动合同法贯彻实施中有关无固定期限劳动合同、

经济补偿与赔偿金的关系、劳务派遣等方面的问题作了规定。

此外,草案还对劳动关系的概念、劳动关系的中止、政府安置困难人员的公益性岗位的劳动合同等问题作了

规定。

国务院法制办有关负责人表示,公众可在5月20日前登录“中国政府法制信息网”(网址:http://www.chinalaw.gov.cn),在《行政立法草案意见征集管理信息

系统》中浏览草案全文并提出意见。

也可通过信函邮寄或者电子邮件方式,对劳动合同法实施条例草案发表意见。以信函方式邮寄的,信封上请注明“劳动合同

法实施条例草案征求意见稿”字样。

国务院法制办公室通讯地址:北京市1750信箱;邮政编码:100017;电子邮件:ldht@chinalaw.gov.cn。

解读一:关于无固定期限劳动合同

## 14种情形下可解除

劳动合同法实施条例草案规定,有劳动合同法规定的14种情形之一的,用人单位可以与劳动者解除无固定期限劳动合同。

这14种情形是:(一)用人单位与劳动者协商一致;(二)劳动者在试用期间被证明不符合录用条件的;(三)劳动者严重违反用人单位的规章制度的;(四)劳动者严重失职,营私舞弊,给用人单位造成重大损害的;(五)劳动者同时与其他用人单位建立劳动关系,对完成本单位的工作任务造成严重影响,或者

经用人单位提出,拒不改正的;(六)因劳动合同法第二十六条第一款第一项劳动者以欺诈、胁迫的手段或者乘人之危,使用人单位在违背真实意思情况下订立或者变更劳动合同,致使劳动合同无效的;(七)劳动者被依法追究刑事责任的;(八)劳动者患病或者非因工负伤,在规定的医疗期满后不能从事原工作,也不能从事由用人单位另行安排的工作的;(九)劳动者不能胜任工作,经过培训或者调整工作岗位,仍不能胜任工作的;

(十)劳动合同订立时所依据的客观情况发生重大变化,致使劳动合同无法履行,经用人单位与劳动者协商,未能就变更劳动合同内容达成协议的;(十一)用人单位依照企业破产法规定进行重整的;(十二)用人单位生产经营发生严重困难的;(十三)企业转产、重大技术革新或者经营方式调整,经变更劳动合同后,仍需裁减人员的;(十四)其他因劳动合同订立时所依据的客观情况发生重大变化,致使劳动合同无法履行的。

## 5种情形下可终止

针对劳动合同法关于“无固定期限合同”的规定,劳动合同法实施条例草案规定,有劳动合同法规定的五种情形之一的,无固定期限劳动合同终止。

这五种情形是:(一)劳动者开始依法享受基本养老保险待遇的;(二)劳动者死亡,或者被人民法院宣告死亡或者宣告失踪的;(三)用人单位被依法

宣告破产的;(四)用人单位被吊销营业执照、责令关闭、撤销或者用人单位决定提前解散的;(五)法律、行政法规规定的其他情形。

## 女职工孕产期符合条件可签

劳动合同法实施条例草案规定,劳动合同期满,因劳动者有下列三种情形之一而延续,劳动者在该用人单位已经连续工作满10年,劳动者提出订立无固定期限劳动合同的,用人单位应当与该劳动者订立无固定期限劳动合同。

这三种情形是:(一)

从事接触职业病危害作业的劳动者未进行离岗前职业健康检查,或者疑似职业病病人在诊断或者医学观察期间的;(二)患病或者非因工负伤,在规定的医疗期内的;(三)女职工在孕期、产期、哺乳期的。

草案规定,劳动合同解

除或者期满,用人单位未依法支付经济补偿,或者未办理解除、终止劳动合同的手续并办理工作交接手续,仍继续留用该劳动者的,视为续订固定期限劳动合同。符合劳动合同法关于订立无固定期限劳动合同情形的,应当订立无固定期限劳动合同。

## 母亲患病出走,父亲瘫痪,9岁哥哥摔断胳膊

## 7岁女孩独自撑起多难家庭

因母亲患精神病离家出走,父亲劳作时突然瘫痪卧床不起,9岁哥哥骑自行车去给父亲买药却摔断胳膊,河南省商丘7岁女孩马秋伟成了家里的“顶梁柱”,她用稚嫩的双肩担起了自己多难的家。

现场

7岁女孩和面蒸馒头

5月8日上午,记者在虞城县刘店乡毕楼村见到了马秋伟,她正在自己家堂屋一小桌子上和面,腰间围着围裙,两只小手沾满了面,瘦小的脸蛋上满是汗珠。她上身穿着一件肥肥的黄色外衣,长长的袖子捋起一半,这显然不是她自己的衣服,下身穿了一件秋裤,膝盖往下也沾满了面,凉鞋里露出黑黑的小脚丫。

正在忙着和面的马秋伟见有外人进来,嘿嘿地笑着,露出洁白的牙齿。马秋伟说,她正在和面给爸爸做馒头。

给记者带路的毕楼村村民王大妈说:“唉,她家是俺

村最穷的,家里啥都没有……”马秋伟家住村的东头,家里没有大门,一圈矮矮的土墙,三间堂屋内,进门就是一个煤炉,一张破旧木桌上放着两只碗,两双筷子。

无奈

7岁女孩当起“顶梁柱”

马秋伟的父亲马怀福瘫痪在床,他躺在靠近窗户的一张床上,脸色黄,双手瘦得只剩下一层老皮,身上盖的棉被有四五处露着棉絮。

马怀福说,2006年秋天,马秋伟的母亲姬金凤因患精神病离家出走至今未归,他多方寻找没有任何消息。2007年秋天,马怀福在田里干活时突然晕倒,口鼻流血。后经救治,虽然保住了命,但落得下身瘫痪,生活不能自理。

当时,马秋伟8岁的哥哥马永基只得辍学回家照顾瘫痪在床的父亲。今年1月10日,马永基骑自行车到县城给父亲买药途中摔倒,胳膊被摔断。这时,刚上小学一年

级的小秋伟无奈辍学回家当“顶梁柱”,照顾父亲、哥哥,干起了家务。

磨炼

为做饭身上6处烫伤

每天,懂事的小秋伟定时给父亲和哥哥做饭、喂饭、喂药、端屎倒尿、洗衣服、晒被子……因年龄太小、身体单薄,小秋伟经常“捅娄子”。

2月的一天晚上,她在端煤炉上一只盛满开水的大锅时,不慎将锅弄翻,热水将小秋伟两只脚烫肿。当晚,她抱着红肿的小脚大哭,哭累了就睡着了。天亮后,两只脚已经肿得穿不进鞋,她只好光着脚继续干活。

以前没有做过饭的小秋伟经常是手忙脚乱,她捋起两只裤腿说,因为做饭时不小心,身上已有6处被烫伤。记者看到,她的左腿一处已经起了脓包,红红的。

父亲

我太对不起孩子了

看到小秋伟家的不幸,今

年3月,刘店乡王泽林孤儿院院长王泽林把摔断胳膊的马永基接到孤儿院抚养,并资助他到虞城县城医院看病。商丘市梁园区王楼乡村民朱忠田了解到小秋伟家的窘境后,已乘车去了30多趟,免费给马怀福送去治病的中草药。

采访中,躺在床上的马怀福失声痛哭:“我太对不起孩子了,她这个年龄不该干这种活呀!秋伟急了就抱着我说:‘俺妈咋把我生到这个家呀’,我听了很是心酸呀……大年初一邻居给送来两碗饺子,直到现在俺家没吃过肉……”马怀福说,家里早已没钱,他治病的药也停了,孩子的衣服都是别人给的。

愿望

墙上58个“妈妈”盼母归

当天,记者问小秋伟:“想妈妈吗?”记者话音刚落,小秋伟就拉着记者进了她家的老厨房,在老厨房的东墙上,密密麻麻、歪歪扭扭地写着“妈妈,我想你……”

的字眼,记者数了数,一共有58个“妈妈”。

“想妈妈的时候,我就到这儿看看,是我写的……”小秋伟依在“妈妈墙”上自言自语。

毕楼村村民马怀东说:“小秋伟一家太不幸了,这个孩子太累了,命也太苦了……”采访结束时,记者领着马秋伟到村里的小卖部给她买了两盒饼干,又给了她100元钱,心情沉重。

对话

“我不在家,爸爸偷偷哭”

记者:你每天最快乐的事是什么?  
小秋伟:晚上读小人书上的笑话逗父亲笑,看到爸爸笑我最高兴。其实爸爸最难过,我不在家时,爸爸就偷偷哭(小秋伟胆怯地抿着小手)。

记者:你现在最想吃的是是什么?  
小秋伟:我最想吃饼干,做梦都想吃(大声地说)。  
据《东方今报》

信用社闯进蒙面人

储蓄员以为是演习

冷静按铃 吓跑劫匪

如果一名头戴深色帽子,脸上戴着口罩,身穿深色上衣、裤子,手里还拿着一把手枪的男子突然冲进信用社,而你恰好是这家信用社的储蓄员,你会不会害怕?吉林省通榆县某信用社一处营业室的3名女储蓄员,在5月2日遇到这一幕的时候,没有丝毫惊慌。她们冷静敲响警铃,并将两万余元现金迅速转移到保险柜中,结果持枪男子听到警铃,转身就跑。一名储蓄员回忆说:“当时我们还以为是演习……”

5月2日11时许,通榆县某信用社一处营业室的韩亚玲主任和另外两名储蓄员正准备做午饭,突然,一名头戴深色旅游帽、脸上扣着白口罩的男子闯进营业室。“那男子站在窗外,手里拿着一把黑色的手枪!”韩亚玲说,对方自始至终没有说一句话,只是用枪指指办公桌上的钱,又指了指自己,意思是把钱给他。

在意识到遇到抢劫后,3人冷静地敲响警铃,并迅速把当日的储蓄现金两万余元转移到保险柜中。警铃声特别刺耳,男子听到后转身就跑,在营业室内一共只呆了两分钟左右。

由于该营业室要搬迁,室内并没有安装监控系统。5月6日上午,记者来到这里。据当事储蓄员讲,几天前信用社内部曾安排讨论过有关安全演习的事,在劫匪逃离现场后,她们打电话给上级信用社,才知道这次不是演习,是真遇到了劫匪。据了解,由于应对措施得当,3位储蓄员没有受到任何伤害,营业室也没有任何损失。据《新文化报》

云南师大校园惨案

男生刺死 同班同学

昨天上午11点左右,云南师范大学突发一学生伤害事故,该校数学学院2004级学生乔荣(男)在1教102公共教室自习时,被同班学生胡平(男)用水果刀刺伤,经抢救无效身亡。

事故发生后,该校数学学院领导马上拨打120急救电话并报告学校保卫处,随即,120急救车赶到现场对乔荣同学进行施救,该校保卫处人员也及时赶到并保护现场。乔荣同学经120急救车送往昆医附一院全力抢救无效身亡。胡平也被民警带走。

事故发生后,该校对此高度重视,迅速成立了由校领导担任组长、相关职能部门负责人参加的事故处理小组,积极配合公安机关调查此事并对乔荣同学的家属进行接待、安抚,并将此事向上级有关部门报告。目前,公安机关正调查此事。

现场情况

伤者跑进办公室求救

昨天中午,记者赶到现场时,伤者已被送往医院抢救。在数学学院门口,20米长的路上布满血迹。据了解,这些血迹是两名学生发生冲突时留下的。

一名目击者接受记者电话采访时称,上午11点左右,一名男学生手扶左肩伤口,流着血冲进学院1楼办公室,进来后就昏倒在地,血不停地向外流,老师、学生立即救护。之后,伤害他的男学生刚好站在门口,他也没跑,手上拿着一把普通的水果刀。接着,保卫科的人过来把他控制住。目击者说,为什么会发生冲突大家都不知道。

记者赶到医院时,医生正在抢救伤者。据了解,经过80分钟抢救,伤者由于颈动脉被刺破,最终离开人世。综合